
Νομοσχέδιο  για  ΟΑΕΔ:
«δουλειές  ξανά»  ή  δουλεία
ξανά;
Του Χρήστου Βαγενά*

Νέο νοµοσχέδιο-επίθεση στα εργασιακά δικαιώµατα καταθέτει ο
υπ. Εργασίας Κ. Χατζηδάκης µε τίτλο: «∆ουλειές ξανά» µε στόχο
αυτή τη φορά τον ίδιο τον ΟΑΕ∆ και την επιδοµατική πολιτική
της  ανεργίας,  την  οποία  θέλουν  να  περιορίσουν  για  να
προωθήσουν  τις  λεγόµενες  ενεργητικές  πολιτικές  απασχόλησης.
Πρώτη πρόθεση αυτού του σχεδίου νόµου αποτελεί η συρρίκνωση
χορήγησης του ταµείου ανεργίας, το οποίο θα διακόπτεται µετά
από  τρεις  αρνήσεις  «κατάλληλων»  θέσεων  εργασίας  ή  άρνηση
συµµετοχής  σε  δράση  κατάρτισης!  Θα  δηµιουργηθεί  ατοµικός
λογαριασµός δεξιοτήτων, όπου θα καταγράφονται οι καταρτίσεις
και οι πιστοποιήσεις που λαµβάνει ο καταρτιζόµενος και µέσω
αυτού θα πιστώνονται «µονάδες»!

Νεοφιλελεύθερη επίθεση
Σηµειώνουµε εδώ ότι το επίδοµα του ταµείου ανεργίας λαµβάνουν
περίπου 200.000 από τους 1.100.000 εγγεγραµµένους στο µητρώο
του ΟΑΕ∆ ή τους 600.000 της ΕΛΣΤΑΤ (∆εκέµβριος 2021).

∆εύτερος στόχος αποτελεί η ουσιαστική κατάργηση του ΟΑΕ∆, µε
την µετατροπή του σε ∆ηµόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (∆ΥΠΑ), µετά
από  πενήντα  τρία  χρόνια  ύπαρξης,  το  οποίο  δροµολογεί
ουσιαστικά  µεγαλύτερη  εκχώρηση  λειτουργιών  σε  ιδιώτες.  Τα
λεφτά από τα προγράµµατα κατάρτισης είναι πολλά και διάφοροι
ιδιώτες  επιχειρηµατίες  λυµαίνονται  ήδη  την  αγορά  και
εποφθαλµιούν τα διαρκώς αυξανόµενα κονδύλια του προϋπολογισµού
και της ΕΕ.

Η ∆ΥΠΑ θα έχει έναν διοικητή και τρεις υποδιοικητές, ενώ δεν
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θα εκπροσωπούνται στο εξής οι εργαζόµενοι του Οργανισµού στο
∆Σ, όπου θα υπάρχουν πλέον 9 διορισµένα από την κυβέρνηση
µέλη. Επίσης επεκτείνονται περαιτέρω -µετά τον ΕΦΚΑ- και στον
ΟΑΕ∆ τα κίνητρα απόδοσης (πριµ, µπόνους) για τους εργασιακούς
συµβούλους µε επιβράβευση της παραγωγικότητάς τους, σύµφωνα µε
κριτήρια που θα θέτει η διοίκηση!

Στρεβλώσεις  και  απαξίωση  στην  αρχή,
συρρίκνωση  δικαιωµάτων  και
ιδιωτικοποιήσεις στη συνέχεια
Για να δικαιολογήσει τη «µετεξέλιξη» αυτή του ΟΑΕ∆, ο υπουργός
των  ιδιωτικοποιήσεων  Χατζηδάκης  αναφέρεται  στα  φαινόµενα
«καταχρηστικής» -όπως τα ονοµάζει- εγγραφής στο Μητρώο Ανέργων
του  ΟΑΕ∆,  για  να  εκµεταλλεύονται  τα  ωφελήµατα  που  έχει
(µοριοδότηση  σε  διαγωνισµούς  εργασίας,  κάρτα  για  τα  ΜΜΜ
κ.λπ.).  Μάλιστα  αναφέρει  τρανταχτά  παραδείγµατα  ανέργων  µε
υψηλά εισοδήµατα, κατοίκων ακριβών προαστίων κ.ά.

Τα όποια κακώς κείµενα του Μητρώου Ανέργων είναι ευθύνη της
Πολιτείας  να  τα  διορθώνει  και  όχι  να  αφήνει  τις  όποιες
στρεβλώσεις να διογκώνονται και µετά σαν λύση, να εµφανίζουν
την κατάργηση των όποιων ευεργετηµάτων και δικαιωµάτων. Π.χ. η
αυτόµατη διαγραφή από το Μητρώο Ανέργων µπορεί εύκολα να γίνει
µε την αναγγελία πρόσληψης οποιουδήποτε εργαζόµενου ή επίσης ο
περιορισµός της ανασφάλιστης εργασίας δεν είναι ευθύνη του
εργαζόµενου, αλλά της εκάστοτε κυβέρνησης.

Σαν αφορµή επίσης η κυβέρνηση χρησιµοποιεί τις χιλιάδες κενές
θέσεις εργασίας και την δυσκολία των επιχειρήσεων να βρουν
εργαζόµενους!  Βέβαια,  το  ότι  οι  θέσεις  αυτές  είναι
κακοπληρωµένες µέχρι του σηµείου πολλές φορές οι εργαζόµενοι
να µην καλύπτουν ούτε καν τα έξοδά τους, δεν παίζει κανέναν
ρόλο για τους νεοφιλελεύθερους. Το φαινόµενο αυτό διογκώνεται
καθηµερινά και αφορά όλο και περισσότερους κλάδους εργαζοµένων
κυρίως στον τουρισµό, τη γεωργία και άλλους τοµείς. Ακόµα και



σε θέσεις του δηµόσιου τοµέα (Υγεία, Παιδεία) έχει εµφανιστεί
το φαινόµενο, ιδιαίτερα σε πολλά µέρη στην περιφέρεια.

Για την ανεργία, φταίνε οι άνεργοι…
Η κυβέρνηση Μητσοτάκη θέλει να παγιώσει και στην Ελλάδα το
δόγµα των ακραίων νεοφιλελεύθερων ότι η εργασία είναι ατοµική
υπόθεση και ότι για την ανεργία φταίει µόνο ο ίδιος ο άνεργος,
και  όχι  το  καπιταλιστικό  σύστηµα,  η  εκµετάλλευση  των
εργοδοτών, οι κρίσεις και οι πολιτικές των κυβερνήσεων.

Άρα θα πρέπει ο άνεργος να τρέχει σε προγράµµατα κατάρτισης
για  να  αποκτάει  προσόντα  και  δεξιότητες,  ή  να  αποδέχεται
διαρκώς χειρότερες θέσεις εργασίας µε αυξανόµενη εκµετάλλευση,
ώστε να µην χάνει το επίδοµα του ταµείου ανεργίας.

Η  έµφαση  στην  επαγγελµατική  κατάρτιση  και  στην  ανάπτυξη
δεξιοτήτων, όπως και η προώθηση διαφόρων ψηφιακών υπηρεσιών,
γίνονται  επίσης  µε  σκοπό  την  κερδοφορία  του  ιδιωτικού
κεφαλαίου και των επιχειρήσεων, καθώς αυτές τις υπηρεσίες δεν
θα  τις  παράσχει  ο  ΟΑΕ∆-∆ΥΠΑ,  αλλά  ιδιωτικές  εταιρείες
«ηµετέρων»  έναντι  µεγάλων  αµοιβών.

Η  Νέα  ∆ηµοκρατία  προχωράει  στο  ξήλωµα  των  εργατικών
κατακτήσεων και των δικαιωµάτων µας και στη συρρίκνωση του
κοινωνικού κράτους συστηµατικά, σε όλη τη γραµµή. Το εργατικό
κίνηµα,  τα  συνδικάτα,  οι  οργανώσεις  της  ριζοσπαστικής
Αριστεράς  και  οι  συλλογικότητες  πρέπει  να  ορθώσουµε
αποτελεσµατικές  αντιστάσεις  στα  σχέδιά  τους.

Ο ΟΑΕ∆ αποτελεί σηµαντικό πυλώνα προστασίας και παροχών προς
τους  εργαζόµενους.  Εκτός  από  το  Ταµείο  Ανεργίας  και  την
προώθηση της εξεύρεσης εργασίας, περιλαµβάνει παροχή δωρεάν
µετακινήσεων  στα  ΜΜΜ,  δεκάδες  σχολές  µαθητείας  και
εκπαίδευσης, ΙΕΚ & ΚΕΚ, δωρεάν διακοπές και πολιτισµό για
εργαζόµενους,  ανέργους  και  συνταξιούχους,  κατασκηνώσεις  και
βρεφονηπιακούς σταθµούς (από τον πρώην ΟΕΕ), δωρεάν κατοικίες,



επιδότηση ενοικίου και στεγαστική προστασία (από τον πρώην
ΟΕΚ), προγράµµατα επιχορήγησης και διατήρησης θέσεων εργασίας,
παροχές προστασίας της µητρότητας κ.ά.   

Η προστασία των κοινωνικά αδύναµων και η αλληλεγγύη είναι και
πρέπει  να  παραµείνουν  βασικά  γνωρίσµατα  του  κόσµου  της
εργασίας. Με τους αγώνες µας µπορούµε να σταµατήσουµε και τη
νέα επίθεση της κυβέρνησης.

*Μέλος του ∆Σ της ΠΟΠΟΚΠ (Πανελλήνια Οµοσπονδία Προσωπικού
Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής)


